

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Христоролюбовой Юлии Сергеевны «Китайская чайная культура и ее место в отношениях России с Китаем в 60-е гг. XIX в. – 30-е гг. XX в. (торгово-экономические аспекты)» (г. Москва, Институт востоковедения РАН, 2021 г.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

В диссертации представлено комплексное исследование места китайской чайной культуры в российско-китайских отношениях с 1860 г. по 1930-е гг. В XIX в. потребление чая и развитие русской чайной традиции в Российской империи характеризовалось интенсивным ростом, а чайная торговля заняла значительное место в российско-китайских экономических отношениях. Если в предыдущий период (в XVII-XVIII в.) основой для такого роста служило развитие дипломатических связей на государственном уровне, то начиная с середины XIX в. внутренний российский спрос на чай и материальная заинтересованность русских купцов способствовали дальнейшему укреплению и расширению взаимоотношений России и Китая. Данное сотрудничество было прервано революционными изменениями в России в 1917 г., переходом СССР к монополии внешних закупок государством и изменении культурной парадигмы внутреннего российского уклада жизни. Поэтому актуальность темы диссертации обусловлена, прежде всего, произошедшими в последние десятилетия изменениями во взаимоотношениях России и Китая: возвращением к рыночным механизмам экономического сотрудничества и ростом приоритета частного предпринимательства в чайной торговле. В современной России можно отметить возрастающий интерес общества к китайской чайной культуре и истории российско-китайских взаимоотношений в чайном деле. В последние годы появилось достаточно много научных статей посвященных отдельным вопросам

российского предпринимательства и деятельности русских чайных фабрик на территории Китая. В работе Ю.С. Христюловой учтены как старые исследования, так и представлены новые материалы.

Научная новизна исследования, проведенного Христюловой Ю.С., выражается: в комплексном описании условий функционирования китайского чайного дела во второй половине XIX – начале XX вв., которое оказало влияние на деятельность русских торговцев и открытие собственного чайного производства в Китае; в определении обстоятельств зарождения русского чаеводства в Закавказье; а также в выявлении роли российской диаспоры чаепромышленников в учреждении русской концессии в Ханькоу. Отдельно можно сказать о разделе 3.2. «Формирование чайной отрасли в СССР. Первый советский опыт в чайных поставках 1920-х гг.», в котором по архивным документам были впервые последовательно описаны события и обстоятельства, повлиявшие на развитие чайной отрасли в СССР в 1917-1930-е гг.

Стоит отметить, что при проведении исследования Ю. С. Христюлова задействовала широкий круг источников, включая дипломатические донесения российских и иностранных консулов, письма и заметки участников и очевидцев событий, международные и российские законодательные акты. К достоинствам работы можно отнести и критический анализ существующих по данной тематике исследований, пересмотр трактовки некоторых событий, детализация фактов.

В течение работы над диссертацией Ю.С. Христюлова принимала участие в российских и международных конференциях, где представляла промежуточные результаты своих исследований. По теме диссертации были опубликованы 12 статей, в том числе 4 статьи в журналах, рецензируемых ВАК.

Работа Ю.С. Христюловой «Китайская чайная культура и ее место в отношениях России с Китаем в 60-е гг. XIX в. – 30-е гг. XX в. (торгово-экономические аспекты)» выполнена, является самостоятельной,

законченной научно-квалифицированной работой, полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель, кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник Отдела Китая  
Института востоковедения РАН  
Черникова Л. П.

Контактная информация:

[Larisa-che@mail.ru](mailto:Larisa-che@mail.ru)

тел.: +7 (903) 534 78 35

241004, г. Брянск,

просп. Московский, д. 112, кв. 23



